

# 城事

# 广东立法赋予中新广州知识城更大管理权限

《广东省中新广州知识城条例》下月起施行,多项省市级事权交由知识城管委会行使

新快报讯 记者李应华 通讯员曾妮 范敏玲 李小妮报道 昨日上午,广东省人大常委会在中新广州知识城(下称“知识城”)举行《广东省中新广州知识城条例》(下称《条例》)新闻发布会。《条例》已由广东省第十三届人民代表大会常务委员会第三十九次会议通过,自2022年3月1日起施行。该条例也成为我国4个中新国家级双边合作项目中首部省专项立法的地方性法规。《条例》的实施,将为知识城建设发展提供有力法制保障,强化法治化营商环境,推动知识城在“双区”建设中发挥优势和作用,建设成为具有全球影响力的知识中心。

## 立法保障

### 建设具有全球影响力的国家知识中心

中新广州知识城2010年奠基,2018年11月升级为中新国家级双边合作项目。2020年8月,国务院批复同意《中新广州知识城总体发展规划(2020—2035年)》,明确提出要将知识城建设成为具有全球影响力的知识中心。

广东省人大常委会法工委副主任陈永康介绍,《条例》共6章,47条,对知识城建设发展的总体支持、科技创新与知识产权保护、知识密集型产业发展与人才支撑、对外开放与合作、服务与保障等方面作出规定,充分体现知识城打造知识创造高地、国际人才自由港、

湾区创新策源地、开放合作示范区的战略定位。

## 赋权赋能

### 多项省市级事权交由知识城管委会行使

陈永康表示,知识城立法的首要任务是将政策依据通过法定程序转化为法律依据,支持知识城深化改革、先行先试,为知识城创新发展赋予更大的管理权限。

《条例》分类赋予了知识城有别于一般行政区的管理权限,条例规定,省政府及其有关部门、广州市政府及其有关部门可以将承接的国家经济、建设管理权限,在符合法律、行政法规或者国家规定前提下,经国家有关主管部门同意,交由知识城管委会行使。同时加强监督,规定知识城管委会承接行使上述经济、建设管理权限情况,应当定期向有关主管部门报告。

《条例》还明确,支持知识城与中国(广东)自由贸易试验区联动发展,依法复制推广自由贸易试验区改革试点经验。其他区域的改革试点措施,按照国家规定可以扩大试点范围的,省人民政府可以优先安排在知识城实施。

广州市人大法制委主任委员、常委会法工委主任廖荣辉在发布会上表示,下一步,广州市人大常委会将开展法规宣传解读,加强法规实施保障,适时对广



■知识城国际科技中心展厅。  
新快报记者 李小萌/摄

州市相关地方性法规进行修改完善,完善配套制度措施。

## 集聚发展

### 条例助力吸引全球产业、人才

“以全面实施《条例》为契机,知识城将进一步推动知识密集型产业集聚发展。”广州市黄埔区委副书记陈智勇在发布会上表示。《条例》规定,在知识城设立知识产权公证机构,建立粤港澳大湾区知识产权调解平台,充分发挥中国(广东)知识产权保护中心作用,这将使知识城成为保护要素最齐备区域,为知识产权快速维权、协同保护提供有力支撑。

百吉生物是首批入驻知识城的新加坡科研企业,也是中新双方在生物医药

领域合作的代表性项目。百吉生物首席科学顾问兼科学委员会主席Jean-Paul Thiery(蒂埃里让·保尔)教授接受采访时表示,《条例》让他看到了政府对知识产权的保护力度和决心,以及对科研工作者的尊重和贴心保护。

广东粤港澳大湾区国家纳米科技创新研究院副院长李红浪对《条例》中的人才政策颇为关注,他认为《条例》中关于人才引进和支持方面不仅有管理制度的创新,还有实实在在的优惠和服务。“在政府资助的重点创新项目中赋予创新领军人才人财物支配权和技术路线决定权,这项规定扩大了科技领军人才自主权,使首席科学家及其团队能够潜心从事科学研究,有利于探索顶尖高端人才的培育引进新模式。”李红浪表示。

# 佛山市高明区68个项目集中签约 总投资超千亿元!

今年将迈入超千亿县区方阵 选择高明共创未来

新快报讯 记者王彪 胡珊霞 通讯员谭健才 杜广辉报道 “只要选对地方好好干,‘打酱油’也能享负盛名。”这个负有盛名的海天味业生产基地就坐落在佛山市高明区。2月23日,佛山市高明区举办了以“大湾区新机遇,大枢纽新高明”为主题的城市价值与产业空间推介会,全方位宣传和推介高明的优良投资环境、城市资源、发展空间。推介会上共洽谈签约项目68个,总投资额1039.99亿元。随着项目的落地,无数个企业在高明打开名声。

## 机遇难得

### 珠三角枢纽(广州新)机场落户牵引千亿项目

经济发展,交通先行。目前,高明遇上了千载难逢的历史机遇。“香饽饽”珠三角枢纽(广州新)机场正式落户高明,将牵引带动超千亿规模的重大交通设施项目落地。此外,高明还有深南高铁、广湛高铁、珠肇高铁、肇顺南城际、佛山地铁二号线、地铁九号线(机场快线)等发达的轨道交通,再加上“三横五纵”的高速路网以及两大港区(富湾作业港区、荷城作业港区)……可以想见,未来无数人流、物流、资金流、技术流将在高明交汇集聚,“面向湾区、通达世界”的湾区枢纽新门户将加快成型。

省城乡规划设计研究院副院长王磊剖析,大湾区的发展逻辑正发生变化,珠三角从边缘的加工基地转向创新驱动及内容生产,产业格局逐步实现重构,高明迎来新一轮产业升级的机会。“在湾区转型及轨道网络背景下,机场、轨道枢纽成为聚集‘流空间’要素的引擎,高明有望通过空港、高铁‘双枢纽’建设与核心城

市联通、产业互动、创新协同的机会大增,成为网络中的重要节点。”

据悉,目前高明规划依托新机场打造160平方公里的大工业园区,建设四大特色产业园区、八大“专精特新”产业平台,大力发展复合型经济,打造机场临空产业带,建设佛山西部经济新中心。

## 家底厚实

### 全省唯一的“中国最美林场”在此

生态环境和营商环境是高明手中的两张王牌。高明是国家生态文明建设示范区、广东省首批全域旅游示范区,市域森林覆盖率达59.46%,拥有“六山一水三分田”,包括广东唯一的“中国最美林场”云勇森林公园。后发地区留下的良好生态环境,也留下了人才。

企业则最讲实在,真金白银见真情。高明区集中出台了系列支持政策,《佛山市高明区培育大型企业分类扶持若干政策措施》《佛山市高明区小微工业企业上规模扶持办法》《佛山市高明区促进外商投资企业发展扶持办法》《高明区促进外贸高质量发展扶持办法》……其中,对企业的奖励最高可达1亿元!

“我们1998年来到高明的时候,还是一家小小的面料厂,经过多年的发展,现在年产值已达50亿元,拥有员工一万多人。”广东溢达纺织有限公司总经理黄坤宇分享了在高明耕耘的过程,“在我们经历中,不管是项目审批、税务优惠还是人才推进,一旦有新政策文件落地,高明区政府各个部门都会第一时间来到企业上门服务,进行解读、落实细则,甚至精准对接。”

佛山市人大常委会副主任、高明区委书记杨永泰表示,这里点燃着创业创

新热火,越来越多优质项目落户高明。当前,高明提出了“12345”发展计划,建设“四个新高明”30项重点工程,其中一项重要工作是深入实施佛山“益晒你”企业服务体系,构建具有高明特色的“锡晒你”全周期企业关爱体系,让企业暖心安心放心舒心发展,让高明成为企业家最容易做生意的地方。

## 锐不可当

### 签约项目68个

### 今年就迈入超千亿县区方阵

2021年,高明区GDP达到977.1亿元,位居全国综合实力百强区第40位、中国工业百强区第18位;按照预期目标,今年将跨入超千亿的县区方阵。要知道,高明常住人口为46.9万,仅凭不到50万人口就突破千亿的市辖区,全国少有。此外,高明已形成七大支柱产业,集聚海天调味、溢达纺织、中油高富等龙头企业。因地势“高而明亮”得名的高明区磅礴奋进之势,锐不可当。

本次推介会上,正式成立高明产业发展、教育发展、乡村振兴三大基金,并进行重点项目签约、重大项目动工(竣工)仪式,吸引400余家海内外企业和行业机构嘉宾参会。大会共洽谈签约项目68

个,总投资额1039.99亿元,涉及工业、农业、文旅、基建多个领域;2022年动工项目95个,总投资额800亿元,充分展现出一二三产业协调发展的强劲势头。

工业项目方面,海天智示范基地项目、南山·智能数智谷项目、广东联首智造总部项目等一批智慧产业签约。文化旅游体育项目中,单个项目最大投资达到40亿元,投资方不乏悦榕集团、慕吉民宿、阿里飞猪等知名文旅企业。农业项目中,有万亩花海、万亩稻田、万亩坚果。

此外,佛山一中校长与高明区一中校长,华英学校校长与高明区教育局局长分别签署发展备忘录;佛山市第一人民医院院长、佛山市中医院院长与高明区副区长就合作共建更合医院项目、区人民医院创建三级甲等医院项目、佛山市中医院西江院区项目签约。

高明开放包容、自强不息;高明生态优美、宜居宜游;高明机遇云集、蓄势已发;高明职住平衡、配套优质……“这四大城市特质,汇聚融合成为价值高地、成本洼地这一独特的城市发展优势,将成为高明追赶超越的强大内生动力。”高明区区长姜岳新说,高明,正以昂扬的姿态挺进“千亿高明”,为佛山争当地级市高质量发展领头羊作出高明贡献。

